

探析企业文化建设的特点及需要关注的问题

宫悦

中国石油工程公司北京项目管理分公司

DOI:10.32629/btr.v2i11.2625

[摘要] 目前,我国建筑企业发展趋势发生了显著的变化,行业生产的方式和企业发展规划均不同以往。在建筑企业建设和发展的过程中,尤其要关注企业文化建设,本文主要分析了企业文化建设的特点及需要关注的问题,以期推动建筑企业的健康与稳定发展。

[关键词] 建筑企业; 文化建设; 特点; 稳定发展

现阶段,我国建筑企业需要应对全新的发展态势,行业的发展模式和生产方式均与时代联系更加紧密。如今企业竞争日益激烈,而企业竞争从本质上说是一种文化的竞争。故而建筑企业发展中应高度重视文化建设,宣传社会主义核心价值观是推动施工企业发展的关键,也是企业需要承担的责任。

1 建筑企业文化概述

建筑企业和员工在生产实践过程中形成的共同价值观和行为规范能够充分反映建筑企业的基本特征,其主要涵盖共同的价值观、习俗习惯和规章制度等。企业文化具有多元生产性,其渗透于建筑企业经营中的每一个环节,同时也与建筑企业内部要素有着千丝万缕的联系。

2 建筑企业文化建设特点分析

2.1 文化建设的行业印记与历史传承性

建筑行业发展中,师徒传艺文化是建筑行业中最具特点的传统文化,自鲁班起,师傅带徒的技术和规矩就已经出现并长期流传。历史发展中,建筑工匠多为漂泊异乡的游子,因此其具有坚毅的性格,同时也具有强大的自信和高度的社会责任感。我国建筑行业的发展均起源于部队转业,这部分人一直传承着军人的精神,始终保持着奋斗、奉献和吃苦耐劳的品质。我国建筑中最原始和最朴实的精神内涵也成为了企业文化建设中的重要基础和前提。

变频调速供水以及气压罐供水所取代,其中,变频调速设备能够通过变频器对电机供电频率进行控制,可以根据水流量在水泵当中实现循环软启动以及无极调速,特别是在当前阶段,科技飞速发展,原有恒压变量供水的变频设备,已经可以实现变频气压供水和变压变量供水,但在实际应用的过程中,还需要相关人员结合设备的节水特性以及建筑给排水系统的运行特点对其进行合理的选择,尽可能的提升二次供水方面的节水效果^[6]。

3.3 对给排水系统的管材进行创新应用

随着建筑规模的扩大,建筑当中的给排水系统规模也在不断提升,这使得给排水管道材料对建筑节水效果的影响越来越大,因此,想要更好的落实节水措施,还需要从建筑给排水管材入手,落实相关措施。由于在建筑给排水系统中,具有较大的水流量,而且给排水往往具有较强的持续性,在这种情况下,应采用金属管材,难免会出现腐蚀的现象,而一旦出现这种现象,水质将会受到严重的污染,导致水资源无法在建筑当中进行正常的使用,且回用过程中也需要加大处理力度,这不仅会影响水资源的高效率用,还会加大节水措施的成本投入,因此,在进行给排水系统设计的过程中,应该对环保型材料进行科学的应用,以此来代替传统金属材质的给排水管道,避免管道污染,加大水源消耗^[7]。

4 结语

综上所述,对于绿色建筑给排水系统而言,对其节水措施进行积极的探索,并加强节水技术的应用,能够使建筑给排水系统的合理性得到进一

2.2 文化建设与社会价值观及国家政策密切相关

首先,企业文化与社会主义核心价值观的内容均传承了中国传统建筑文化,建筑行业的发展与社会的前行有着千丝万缕的联系,其也与百姓的社会生活息息相关。企业文化建设的过程中,应与社会主义核心价值观充分结合,同时满足百姓的需求和利益,从而形成情感共鸣和内部动力。国有企业在文化建设与发展的过程中,也需与党的思想政治工作融为一体。

其次,企业文化建设的过程中,要全面考量国家经济政策的转变。建筑企业自身的建设与发展与国家经济政策之间具有十分密切的联系,如我国现阶段的供给侧改革,在建筑行业的去产能中发挥着十分重要的作用,所以企业也应跟随政策的变化做好战略优化和调整,制定更为完善的理论方针和经营战略,以便顺应全新的经济发展环境和全新的市场发展需求。

3 我国企业文化建设中的问题

现阶段,我国企业文化建设受到了企业管理人员的关注与重视,但是我们也应该看到企业文化建设方面依然存在着较为明显的问题,这也成为了制约企业发展的重要因素。

3.1 职业道德建设缺位

如今,部分建筑企业在工程建设的过程中并未充分考虑自身建设与发展的现状,直接套用其他建筑企业的文化建设成果,如部分施工企业主要以劳动力为资源,人员在生产力构成中占有较大比重,且施工人员多为农

步的提升,有利于建筑节水效果的增强,这对于建筑的可持续发展具有非常重要的意义,因此,相关单位在对绿色建筑给排水系统进行设计的过程中,一定要对节水方面的内容保持重视,并从多种途径入手,对其节水效果进行不断的强化,将此类建筑的综合效益充分的发挥出来。

[参考文献]

- [1]熊志云.绿色建筑给水排水的节水途径及技术应用[J].建筑工程技术与设计,2019,16(3):3697.
- [2]汪维伟.绿色建筑给水排水的节水途径及技术应用[J].建筑工程技术与设计,2019,12(5):3941.
- [3]于林堂.绿色建筑给水排水的节水途径及技术应用[J].建筑工程技术与设计,2018,18(36):3773.
- [4]邱志亚.绿色建筑给水排水的节水途径及技术应用[J].建筑工程技术与设计,2018,27(35):4083.
- [5]高姗姗.绿色建筑给水排水的节水途径及技术应用[J].商品与质量,2018,23(49):161.
- [6]李金花.绿色建筑给水排水的节水途径及技术应用[J].百科论坛电子杂志,2018,38(19):29.
- [7]周宏扬.绿色建筑给水排水的节水途径及技术应用[J].低碳世界,2018,23(11):216-217.

村进城务工人员,在参与工程建设前并未接受过专业的技术和职业道德培训,无法树立较强的质量意识、责任意识和协作意识。而施工人员的认识和理念对工程的安全性和稳定性也产生了较大的影响,工程的质量、施工进度和施工安全也直接影响了工程的施工成本。由于施工人员的专业素质有待提高,所以隐蔽工程建设中不可仅仅依靠监督检查,相关管理人员需要积极培养施工人员的职业素养,引导施工人员树立质量意识和责任意识。

3.2企业文化建设分散

工程的生命周期主要分为五个阶段,不同阶段的任务有所不同,且临时工较多,异地工人数量较大,交叉施工问题普遍存在,严重影响了建筑企业的文化建设。为此,企业在文化建设中需做到灵活多变,增强企业文化的感染力和吸引力。再者,企业文化建设还需打破区域限制,充分吸收不同区域的优势,从而在创新中更好地生存和发展。

3.3建筑企业文化建设具有显著的长期性及艰巨性

建筑企业与其他企业不同,建筑工程的周期较长,受市场经济发展的冲击,建筑企业也成为了独立的经济体,建筑项目建设中需要经过工程勘察、招投标、订立合同、工程施工和竣工验收等多个阶段,因此这也形成了建筑工程施工周期长的特点,建筑企业经营发展的长期性使得企业文化建设的周期也相对较长。

4 建筑企业文化建设需要关注的问题

4.1管理人员要积极引导,员工要主动参与

建筑企业发展中,企业文化建设管理者和企业的领导需要在企业文化建设中充分发挥带头作用,而这就要求企业管理人员高度重视企业文化建设,丰富企业文化建设的方式。若企业管理人员十分关注企业文化建筑设计,则企业文化建设工作可成为推动企业发展的有力支撑。建筑企业管理人员在日常工作中应当正确认识企业文化建设的积极作用,发挥先锋模范的价值,引领企业职工加入到企业文化建设工作中,让工作人员更加主动地接受领导管理,自觉向领导学习。

不仅如此,企业管理人员还要在日常工作中拥有较强的洞察力,及时发现工作中的榜样事例,并在企业文化建设中合理利用企业内部的先进典型事例及先进工作人员,激发工作人员的工作热情,使其自觉投身于工作中,推动企业文化建设,促进职工的个人发展。如带领员工参与社会实践,在实践的过程中工作人员能够以领导的视角来看待和思考问题,更加理解领导的不易,从而培养员工无私奉献的精神和品格。再者,采取多种方式引导员工参与到管理和企业文化建设工作之中,尊重员工在企业发展中的主人翁地位,这样一方面可增强员工的工作积极性,另一方面也可使其更加真切地体会到企业管理人员的难处,进而以更加端正的态度做好日常工作。

4.2提高企业员工的责任感和归属感

众所周知,建筑企业为劳动力指向型企业,人员因素在生产力中占比较大,劳动者的综合素质与其接受的教育以及当地的风俗习惯有关。因此,工作人员的价值观念和价值取向也在一定的差异。而企业职工的协作意识和责任观念对工程目标实现有着十分显著的影响。为此,主动研究建筑企业人员构成及企业文化建设对企业的长久运行有着积极的影响。

在企业发展中,需认真分析企业员工构成及人员构成对企业文化建设

所产生的影响,企业管理人员应当采取多种措施提高员工的个人能力和文化素养,同时也可鼓励部分职工承担管理职责,这样一方面可以增强员工的管理能力,另一方面也能够提升员工的自信,使其感受到自己并不只是机械地完成份内的工作,还有机会向管理层迈进。此外,企业要积极引导企业员工参加多种活动,让员工充分展示自己的才能,进而增强员工的自信心和归属感。而且组织开展上述活动能够引导员工站在领导的角度思考问题,从而改进员工管理的效率。

4.3建立健全的管理体系

建筑产品生产过程主要可分为五个阶段,每个阶段均有多道工序、多个工种共同合作完成。在工程现场施工的过程中,隐蔽工程受到了人们的高度重视,除自我管理及监督外,员工还需自觉按照要求做好各项工作,切实履行自己的职责。对此,企业可建立健全的管理体系,如社会责任管理体系、工程质量管理体系和安全管理体系等。建设上述体系可十分有效地监督员工,员工在制度监督和约束下,能够按照规范的要求做好本职工作,进而为企业管理者监督管理提供诸多的便利,促进我国的全面建设和发展。

质量是最为重要的目标,保证工程建设质量有利于企业树立良好的社会形象,且高质量的工程可减少甚至避免安全事故的发生,进而增大工程的经济效益,促进企业的健康发展。

4.4重视项目和工地文化建设,增强企业文化建设的整体性

工地文化建设通常是在工程施工现场张贴标语和警示语,从而宣传建筑企业的施工理念和文化。在合适的位置设立警示语、挂警示牌能够起到安全警示的作用。这里应用的警示语内容应具有较强的感召力和影响力,确保企业工作人员充分高度重视施工中的安全问题和质量问题。全面落实工地文化建设能够有效降低企业成本投入,最大限度地规避工程安全和质量隐患。

另外,在企业发展和管理中还需建立健全的5S制度,并将5S制度落到实处,合理安排制度内容,实现人力和财力的有机结合。不仅如此,建筑企业管理人员应当在日常工作中积极组织工地文化活动,为员工打造更加丰富多彩的业余生活,如在工地可开展形势多样的问题活动,在企业文化建设中重视基层文化建设的作用,可以全面展现出企业文化的价值,以企业文化建设带动企业更加平稳和健康地前行。

5 结语

综上所述,建筑企业发展中应该将企业文化建设摆在重要位置,建筑企业管理人员要在日常工作中正确认识企业文化建设的基本特点,明确企业文化建设中存在的主要问题,然后采取多种方式不断优化企业文化建设,加强企业的软实力,进而为企业发展注入新鲜血液,推动企业的持续进步。

[参考文献]

[1]李里丁.建筑企业文化建设的特点及需要关注的问题[J].建筑,2017(08):18-20.

[2]李远航.施工企业文化建设特点及实施方法分析[J].企业改革与管理,2017(19):170+199.

[3]崔亚东.探讨基于核心竞争力的建筑企业文化建设[J].智库时代,2019(28):246+249.